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                                                       Estado  do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                              

ATA DA TRIGÉSSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 22 DE AGOSTO DE 

2017. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pela Vereadora Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José 

Langhanz, José Altair Neugbauer e Silva, Luiz Carlos Westphal Dummer, Sérgio Luís Bueno de 

Oliveira e Márcio Luís Jaskulski. Ato contínuo, leitura da Ata da Vigésima Nona Sessão Ordinária, da 

Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Convite para Audiência Pública, oriundo do Poder Dando 

continuidade passou se a-----------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle ao Projeto de Lei nº 40/2017, 

altera o art. 2° da Lei 1093/2017.  Discussão do Projeto de Lei nº 40/2017. Vereador Helio José se 

manifestou: “Projeto é importante até já foi discutido em outras sessões, espera que seja aprovado 

nessa noite.” Vereador Márcio se manifestou: “Senhor Presidente, colegas Vereadores, 

deliberamos hoje a comissão após ser corrigido o erro no Projeto anterior. Então ele está apto a ir à 

votação nessa sessão e nos deixa também preocupado que são dez horas aumentando para cada 

um dos servidores o que poderia se criar mais um cargo e nós termos três profissionais, mas  

solicitava uma alteração de carga horária o qual está indo para votação, enquanto que um outro 

Projeto reduz a carga horária. Então hoje no município está tendo dois pesos e duas medidas, para 

um profissional se aumenta e carga horária para o outro profissional se reduz a carga horária ai é 

mais fácil ter dois e aqui mais fácil manter os mesmos. Eu não sei se  está tendo qual o estudo de 

que maneira que está sendo feita essa elaboração., porque nesse Projeto aumentasse dez horas 

para cada profissional, enquanto o outro se tinha um profissional com quarenta horas se reduz para 

ter dois profissionais com vinte horas. O porque está acontecendo para um profissional para outro tu 

reduz para vinte horas é isso que está causando uma preocupação. A que ponto a gente vai parar 

com tanta alteração que está tendo com os cargos do município, seria isso.” Vereadora Ieda se 

manifestou: “Meu voto é favorável a esse Projeto principalmente porque temos duas nutricionistas 

no município, aonde uma atendi diretamente na Secretaria da Saúde e outra nas nossas escolas 

estando atuando dentro da Secretaria de Educação, aonde a população de Chuvisca sabe e os 
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demais colegas Vereadores da minha defesa em relação sempre a termos uma educação de 

qualidade. Em relação a carga horária concordo plenamente com o Vereador Márcio aonde ele 

coloca sua preocupação na redução da carga horária e trazendo dez horas a mais para cada uma 

das servidoras, aonde nós podemos ter uma servidora diretamente dentro das escolas, aonde dois 

pedidos de proposição dessa Vereadora foi em relação que as nutricionistas que nós tivéssemos 

uma profissional para dar atendimento especifico as escolas da rede. Aonde hoje a rede de Chuvisca 

é comtemplada com três escolas uma escola de Educação Infantil Creche de zero à três anos e duas 

escolas  que comtemplam educação infantil de quatro a cinco anos e ensino fundamental e 

educação de jovens e adultos. Por tanto a comunidade e profissionais e colegas Vereadores, 

políticos, administradores que entendem da legislação tenho certeza que sabem da importância 

dessa profissional dentro da escola, para acompanhar a merenda escolar dos nossos alunos, a 

qualidade que é levada nas alimentações dentro das escolas, principalmente o acompanhamento a 

obesidade na infância e na adolescência aonde essa Vereadora sabe que as nossas escolas 

encontram essa honorabilidade dentro da nossa clientela, então quero deixar bem claro que serei 

uma fiscalizadora do trabalho dessas profissionais que eu sei que é de necessidade tanto na saúde 

como na educação. Mas agora muitos mais com essa alteração e aprovação desse Projeto o meu 

voto com certeza, com muito orgulho é favorável.” Vereador Cylon se manifestou: “Eu também sou 

favorável porque mandamos o oficio para lá e respondi que quando veio nós não sabia se nós ia 

aceitar aumentar a carga horária, mas mandaram a resposta que aceitaria que nós não queremos 

aumentar a carga horária, mas mandaram as respostas, então nós aprovamos e  eu sou favorável.” 

Vereador Sérgio se manifestou: “Eu serei favorável, ao projeto quarenta dois mil e dezessete, 

passando pela comissão de controle da Câmara de Vereadores, eu sei que o Vereador Marcio que 

me antecedeu tem uma preocupação, mas eu acho que nós temos que botar um bom censo pelas 

crianças de Chuvisca e pela população que precisa dessas profissionais. Então o Legislativo 

dependendo da nossa pessoa nós seremos favoráveis a esse Projeto para o bem estar da 

população de Chuvisca.” Vereador José Altair se manifestou: “Presidente, colegas e comunidade 

voto a favor desse Projeto sim, sempre serei a favor de tudo que vier para melhorar, aumentando a 

carga horária de profissionais e a população vai ganhar com isso. Abro um parêntese e faço uma 

observação uma preocupação se foi feito um estudo ao nível de que isso é o melhor, se isso é 

melhor ótimo, meu voto é favorável, preocupa-se que isso foi feito apenas por impulso brincando de 

administrar e amanhã vem o Projeto para cá reduzir a carga horária e aumentando os cargos, então 

se quem tomou decisão de aumentar a carga horária fez um estudo e isso é o melhor, vamos lá meu 

voto é favorável, apostamos nisso, vamos observar depois no andar da carruagem.” Vereador Helio 

José  se manifestou: “Presidente uma questão levantada peço uma questão importante foi citado 
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que tem projetos de diminuição de carga horária, único de diminuição de carga horária o Vereador 

Sérgio faz parte da saúde foi reduzida a carga horária no Projeto da Farmacêutica porque não existe 

disponibilidade de nenhum farmacêutico quarenta horas direto, foi o único Projeto que teve a 

diminuição mesmo que não tenha disponibilidade não se encontra farmacêutica na parte da tarde no 

município. Então tem essa preocupação um fato levantado pelo Vereador Altair até importante na 

duvida não se vota, até espero que como foi comentado que por impulso acredito eu que hoje muito 

melhor para o município aumentar a carga horária do que um profissional a mais que gera mais 

gastos, um profissional a mais do que estabelecer dez horas, mas nessa a gente não vota por 

entender que impulso que o Prefeito colocou se tem duvidas vamos tirar essas duvidas se o 

Vereador pedir vistas eu até voto nas vistas, para dizer que a gente não está votando uma coisa se 

agente tem duvida que vai aumentar gastos não vota, obrigado.” Vereador José Altair se 

manifestou: “Meu nome foi citado Vereador Helio em momento algum diz que tinha duvida não 

distorça as coisas. Eu disse que se o Projeto foi feito em cima de um impulso pode não dar certo, 

porque? Temos duas profissionais com vinte horas estamos aumentando para trinta estamos 

aumentando vinte horas poderia ser criado uma terceira vaga de vinte horas daria mesma despesa, 

para os cofres públicos, teríamos sessenta horas igual, realmente esse estudo de não criar uma 

terceira vaga mantendo vinte horas e aumentar o horário para quarenta horas é o melhor? Estou 

apostando nessa ideia e eu vou votar a favor, mas não distorce não falei duvida Vereador, você 

gosta de distorcer as coisas, eu não gosto disso.” Vereador Márcio se manifestou: “Sabe 

administrar o Poder Executivo, não nós se fosse por isso nós simplesmente pegava esse Projeto 

aqui e vamos fazer uma emenda e vamos criar outro cargo, mas não se tivesse vindo um cargo para 

votar vinte horas votaria vinte horas veio para alterar para trinta, nós não temos outra opção 

Vereador Helio, vai dar na mesma coisa se nós aprovar um cargo aqui de vinte horas ou dar dez 

horas para cada um,  preocupação nossa é de posteriormente vim diminuindo das trinta horas para 

vinte de novo, é essa nossa colocação que estamos colocando aqui. Não é nada a mais além disso 

Vereadores, porque cabe ao Poder Executivo, se vai ser mais fácil para eles as trinta ou criar outro 

cargo e aqui nós não temos o que fazer, ou nós vamos votar a favor ou vamos votar contra.  Porque 

se nós devolver para lá que não queremos votar, mas nosso estudo é que foi feito e queremos desse 

jeito, nós não temos duvidas, vamos votar a favor desse Projeto dessa maneira, só que nós não 

conseguimos alterar ele aqui que se criou a vaga.” Vereadora Ieda se manifestou: “Acho assim 

Vereador Márcio que a preocupação dos nobre colegas Vereadores que estão argumentando em 

relação a carga horária de aumento, porque a principio um das servidoras que trabalha dentro do 

posto de saúde não teria essa disponibilidade de carga horária que isso justamente a comissão 

solicitou que a servidora mantivesse um oficio confirmando que ela teria disponibilidade e essa 
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servidora vindo eu tenho certeza que essa solicitação veio mais a pedido da Secretaria de Educação 

junto ao Poder Executivo devido dentro das nossas escolas como eu já coloquei para vocês que eu 

tenho certeza que é dentro da Escola Santa Luzia nós temos situações de obesidade na infância e 

na adolescência e esse acompanhamento vai ter que ser feito e fiscalizado por todos nós. Por tanto 

eu acredito que a colocação do colega Vereador tem pensamento muito óbvio, a preocupação no 

primeiro momento o posto de saúde tem uma nutricionista que atendi a demanda da população de 

Chuvisca e tem muitas quase não consegue, então essa servidora vai agora dar o atendimento 

especifico as nossas escolas Vereadores, e nós vamos fiscalizar essas demais horas. Acredito que é 

nesse sentido a colocação quanto a votar se o Vereador está fazendo a colocação dele, acho que 

cabe a cada um de nós Vereadores respeitar a colocação de cada colega e votar o Projeto e pronto 

aprovado pela comissão que é o mais importante.” Vereador Fabiano se manifestou: “Eu voto 

favorável a esse Projeto, acho que é um Projeto que trará benefícios a população. Então eu sempre 

digo analisamos aqui discutimos aqui isso é importante é uma discussão, mas a gente tem que  

sempre ter uma coerência do que é melhor para o município, assim como sempre for bom para 

população a gente vota favorável, então meu voto é favorável.” Vereador Luis se manifestou: “Eu 

voto favorável que é de extrema necessidade.” Presidente Vino se manifestou: “Eu quero também 

parabenizar  a Comissão que está fazendo um brilhante trabalho em cima desses Projetos e eu até 

tive aqui de tarde também eu falei com assessor e já deixando minha dica também que se tivesse na 

legalidade dentro da Lei, que o Projeto fosse a votação que fosse aprovado hoje, porque a gente tem 

os pedidos da comunidade que essa pessoa é importante para nosso município. Então a gente está 

aqui para o que for bom para o município e eu como Presidente da Casa sempre pedi sempre peço a 

comissão que seja elaborado dado parecer da melhor forma possível para que o nosso município 

não sofra com as consequências de Projetos ficarem aqui trancados. Dou os parabéns a essa 

comissão que está se empenhando correndo atrás quando não está dentro da legalidade estão 

acertando como já veio resposta hoje também de alguns equívocos que tinha do Projeto já foi 

analisado e na próxima ira a votação mais um Projeto. A gente quer agradecer a comissão e os 

Vereadores que agora vamos colocar em votação esse Projeto número quarenta.” O Projeto de Lei 

nº 40/2017, aprovado por todos os Vereadores.  Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle ao Projeto de Lei nº 46/2017, altera a Lei 71/97, estabelecendo isenção da taxa 

de licenciamento ambiental.   Discussão do Projeto de Lei nº 46/2017. Vereador Márcio se 

manifestou: “Senhor Presidente, colegas Vereadores, esse Projeto quarenta e seis dois mil e 

dezessete, o qual busca a isenção das famílias carentes de baixa renda da taxa de licenciamento 

ambiental, ressaltamos aqui que esse custo já era previsto em noventa e sete na Lei setenta e um de 

mil novecentos e noventa e sete era previsto esse custo, para que se desse autorização para 
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conceder a taxa de licenciamento ambiental, esse curso já veio desde noventa e sete, dois mil e 

cinco através da Lei quatrocentos e vinte e quatro de dois mil e cinco concede para os munícipes ir 

para os suficientes a isenção da ora máquina. Esse Projeto vem para que as mesmas pessoas que 

estão isentas da hora máquinas na Lei quatrocentos e vinte e quatro de dois mil e cinco, estejam 

também isentas pelas taxas de licenciamento ambiental. Então são aquelas pessoas que estão 

cadastradas no bolsa família, que já tem seu cadastro no CRAS, essas pessoas vão ter a isenção do 

licenciamento ambiental e também da hora máquina justamente isso, mais pessoas permanecem 

com as taxas a serem pagas. Criadas desde noventa e sete e as de baixa renda estão isentas tanto 

do licenciamento ambiental como da hora máquina, seria isso senhor Presidente.” Projeto de Lei nº 

46/2017, aprovado por todos os Vereadores.  Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle ao Projeto de Lei nº 47/2017, altera o art. 3º da Lei Municipal nº 054/1997, 

criando mais 01 (um) vaga de psicólogo.   Discussão do Projeto de Lei nº 47/2017. Vereadora 

Ieda se manifestou: “Esse  Projeto é um orgulho muito grande para essa Vereadora aonde a minha 

solicitação já desde o início o meu trabalho, como Vereadora como candidata a Vereadora era 

sempre uma proposta de solicitar que o município precisava e um das propostas dos meus pedidos é 

dentro também das proporções agora como Vereadora é o pedido dessa profissional estar dentro 

das nossas escolas. Aonde meu voto é favorável, coroando essa noite de hoje e parabenizando essa 

comissão por deliberar estudar esse Projeto juntamente com nosso assessor Doutor Sérgio e 

deliberar essa uma vaga de psicólogo para criar mais uma vaga, aonde dentro do nosso município, 

temos dois psicólogos, três porque um é contratado, aonde essa servidora a partir já eu acredito que 

da semana que vem será nomeada por ela em contrato já está atuando dentro das nossas duas 

escolas da rede. Atendendo as nossas crianças a demanda que é grande dentro das nossas escolas 

que só um professor um supervisor esforçado a importância e a qualidade dessa profissional aonde 

hoje nosso plano municipal de educação temos o programa que atendi crianças com necessidade 

educacional especial. Por tanto essa demanda se essa profissional se esse cargo que esses nobres 

Vereadores hoje irão votar que eu tenho certeza que a  comissão vota favoravelmente e essa 

Vereadora votando favorável, essa profissional irá atuar dentro das duas escolas das três escolas, 

não esquecendo a nossa Escola de Educação Infantil Sonho de Criança, por tanto é com muito 

orgulho também nessa noite de hoje novamente parabenizo vocês colegas Vereadores pela 

excelente trabalho que tem feito entre nós, trazendo os Projetos deliberando de uma semana a outra 

rapidamente para aprovação o meu voto é aprovar esse Projeto, Projeto numero quarenta e sete de 

dois mil e dezessete.” Vereador Sérgio se manifestou: “Começando minha fala parabenizando a 

comissão por deliberar esse Projeto que é um Projeto muito bom para o povo de Chuvisca como a 

Vereadora Ieda me antecedeu  Eu serei favorável, com a necessidade de mais uma psicóloga com 
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uma carga horária de vinte horas para atingir a demanda do nosso povo da educação da saúde que 

é a necessidade em ter esse serviço para essa profissional. Tive conhecimento dessa profissional 

que está por vir já trabalha na rede municipal que tem auto conhecimento das nossas crianças do 

nosso povo Chuvisqusense em atingir essa necessidade psicóloga. Então serei favorável pelo 

Projeto quarenta e sete de dois mil e dezessete.” Vereador José Altair se manifestou: “Mais um 

Projeto que disponibiliza para sociedade um profissional mais horas de rendimento, meu voto 

sempre foi é e será favorável, apenas um questionamento durante o dia hoje ouvi alguns 

comentários da sociedade tipo assim que havia possibilidade da gente votar contra e que 

deveríamos votar a favor por causa de fulana e tal. Quero esclarecer bem aqui aos presentes 

pessoal que está nos ouvindo no rádio também. O Projeto de Lei é cria uma vaga a mais no cargo do 

psicólogo o cargo já existe são duas vagas estamos criando mais uma o que a Câmara está votando 

é criação de uma vaga ponto final. A nomeação desse profissional é ato discricionário do Chefe do 

Executivo o Prefeito tem autonomia do Executivo nomear, amanha ou não nomear, é dele esse 

poder de decisão, bem como quem será nomeado está lá uma pessoa na lista do concurso 

aguardando ser nomeada, tudo indica que vai ser ela, mas ela pode acertar na loteria amanha de 

manha e  decidir não aceitar. Então quero deixar bem claro aqui que nós não estamos aprovando um 

cargo para fulano ou para fulana, estamos votando a criação de um cargo eu sou favorável.” 

Vereador Fabiano se manifestou: “Eu também sou favorável a um Projeto de extrema importância 

e como eu digo a gente analisa e vê o que é melhor para essa população, independente que seja 

para fulana ou siclana, mas que seja para melhoria ao atendimento dos nossos munícipes, autorizar 

mais uma vaga de psicólogo, é uma vitória, digo assim que a gente vota um Projeto com extrema 

felicidade de estar melhorando cada vez mais o município.” Vereador Helio José  se manifestou: 

“Presidente quero parabenizar a administração Prefeito Municipal, também Vice-prefeito que 

acompanha os trabalhos junto a Secretaria de Educação como Vice-Prefeito e bem representa 

encaminhando um Projeto dessa natureza para que seja discutida junto com o Legislativo e mais a 

vaga essa profissional vai ser logo nomeada e é muito importante que esse profissional por uma 

coincidência e que era um contrato justamente nessa coincidência vai ser essa profissional vai seguir 

uma nomeação  como trabalho que já vem devolvendo no município. Parabéns a administração 

parabéns ao Vice-Prefeito e a comunidade que vai continuar usando desse serviço desse 

profissional, obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “Eu também sou favorável, fui favorável nas 

comissões sou favorável Projeto veio bem elaborado não deixamos passar, todas as vezes que vim 

bem nós passamos, agora quando vier mal, nós não conseguimos passar, tem muitos tem outros 

que estão parados ai que nós não passamos e vamos analisar bem agora esse e aquela de não 

pagar aquela pequenas rendas não vão pagar hora máquinas esse ano aprovamos também que nós 
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somos pelo povo da Chuvisca não somos nem por um nem por outros, não sei quem vai trabalhar, 

mas nós aprovamos espero que faça um bom trabalho.” Vereador Luis se manifestou: “Eu também 

sou favorável que é muito útil a comunidade e tudo que for Projetos no caso que venha votar e for 

bom para comunidade votarei a favor sempre.” Vereador Márcio se manifestou: “Senhor 

Presidente, pelas informações que chegaram até nós esse profissional já existe no município seja 

ele por contrato desde dois mil e doze e o que nós estamos fazendo aqui é criando o cargo o atual 

Prefeito pode fazer a nomeação, mas que esse profissional já executa seus trabalhos no município 

desde dois mil e doze através de contrato que renova-se todos os anos e por um apontamento do 

Tribuinal de Contas o atual Prefeito resolveu então criar o cargo e nomear um profissional e assim 

essa pessoa que está no concurso vai ser nomeada e vai ficar efetivada no município. Por tanto 

permanece o trabalho que já vem sendo executado desde dois mil e doze, seria isso meu muito 

obrigado.” Projeto de Lei nº 47/2017, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do Ofício nº 

305/2017, oriundo do Poder Executivo, encaminhando alteração ao Projeto de Lei nº 45/2017. A 

Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 45/2017 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle 

Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 306/2017, oriundo do Poder Executivo, encaminhando 

o Projeto de Lei nº 48/2017, que dispõe sobre o uso do Centro de Eventos do Município de Chuvisca 

e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 48/2017 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 307/2017, oriundo do 

Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 49/2017, que cria cargo em comissão, fixa 

atribuições e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei nº 49/2017 à 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise.  Leitura do Ofício nº 

308/2017, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 50/2017, o qual estabelece 

critérios para seleção de propriedades a serem beneficiadas com execução de obras de 

infraestrutura em vias de acesso e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei 

nº 50/2017 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua análise.  

Leitura do pedido de Indicação nº 248/2017, de autoria do Vereador José Altair, onde pede apoio do 

plenário. Indicação nº 248/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 249/2017, de autoria do Vereador José Altair, onde pede apoio do plenário. Indicação 

nº 248/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 250/2017, de 

autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 250/2017, apoiada por todos 

os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 251/2017, de autoria do Vereador Vino, onde 

pede apoio do plenário. Indicação nº 251/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de Indicação nº 252/2017, de autoria do Vereador Cylon, onde pede apoio do plenário. 

Indicação nº 252/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 
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253/2017, de autoria do Vereador Cylon, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 253/2017, 

apoiada por todos os Vereadores . Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia 

passamos ao---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE-------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

O primeiro inscrito o Vereador Cylon: “Boa noite Presidente, Secretário, colegas Vereadores, a 

comunidade que nos assiste, bom que tem gente da comunidade aqui para ver os trabalhos de nós 

aqui. Eu estava vendo que o Vereador Helio para que se aumentasse os funcionários aumentava 

gastos que aumentasse das nutricionistas que aumentasse mais uma aumentava mais gastos 

aumentasse a carga horária seria melhor. Então a nossa farmacêutica precisa aumentar bota outra 

então fica aquela mesma que não aumenta gastos as quarenta horas e sempre teve quarenta horas 

e sempre conseguirão agora porque não consegue num lugar ou outro deve conseguir procurar não 

adianta, não vão vim pedir serviço se o Secretário não procurar, procurar as quarenta horas sempre 

teve desde sempre teve farmacêutico, então não precisa colocar duas, se aquela não consegue o 

outro consegue pegar de novo. Esse aumento de gastos, isso ai não vai aumentar muitas coisas só 

aquela mesma funcionária não precisa aumentar mais para ela, se ela não trabalha tem outros que 

trabalham. Vereador Helio na semana passada estava falando de oposição que nós somos oposição 

tem raiva de falar oposição, mas o próprio Vereador mesmo que disse que no ano passado ele dizia 

que a boa administração tem que ter uma boa oposição, ele seria oposição, agora diz que não 

podemos ser oposição não sei porque ele seria oposição, quantas vezes, está gravado aqui na 

Câmera ali pode ver a ata ali sempre disse uma boa administração tem que ter uma boa oposição e 

agora não pode ter oposição da raiva de falar em oposição isso ai Vereador isso fica ruim para nós 

Vereadores para toda comunidade dizer que é distorcer as coisas, nós sempre trabalhamos pelo 

povo, trabalhamos igual a situação não tem mais oposição aqui, não é porque somos oposição que 

não vamos aprovar o Projeto. Quero que todos os Vereadores entendam cada um somos 

Vereadores da comunidade do município sempre trabalhamos por todos o município daqui ou dali, 

meu trabalho eu faço em todo o município, conheço todo município todas as estradas desde o Sutil 

até São Braz Periquiteira por toda a  região Guaraxaim eu faço meu trabalho sempre assim, espero 

que faça também Vereador Luiz também anda bastante o Fabiano também meus colegas 

Vereadores. Então por isso ai Presidente, meu muito obrigado.”  O segundo inscrito Vereador 

Fabiano : “Quero aqui cumprimentar meus colegas Vereadores, plateia que nos assiste os ouvintes 

da radio aonde acompanham o nosso trabalho. Hoje tivemos três Projetos em votação importantes 

aonde agradeço a comissão poder liberar os Projetos e aonde parabenizo a comissão e parabenizo 

também a administração por elaborar os Projetos e aqui os Projetos hoje colocados em votação e 
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liberados três Projetos de extrema importância, onde o quarenta aumenta a carga horária da 

nutricionista o quarenta e seis isenção de taxa de licenciamento ambiental e quarenta e sete autoriza 

mais uma vaga de psicólogo. Quero aqui agradecer hoje por amanhã o Vereador de Camaquã 

Luciano Delfini, onde me ligou e fez o convite do seminário regional de politicas públicas regionais 

municipais, aonde ele até me perguntou se eu era Presidente me ligou e disse não o Presidente é o 

senhor Vino ele me disse vou ligar e vou convidar os demais Vereadores. Então quero agradecer o 

seminário será dia primeiro de setembro na Fundasul, quero agradecer Vereador hoje pela manhã 

me ligou e convido meus colegas Vereadores que a gente se faça presente para que aprenda eu 

mesmo que sou um Vereador novo eu quero estar presente para a gente ter mais conhecimento do 

que a gente pode fazer de melhor para o nosso município e assim acredito que todos os Vereadores 

mesmo os novos os mais velhos aqui na Casa. Agradecer também nesse último domingo aonde 

estive na final do campeonato de onze ali no Universal agradecer a todos que estiveram presentes e 

também já desde agora convidar para que daqui uns dias começa o nosso Colonial Municipal. Sobre 

antes de um Vereador Altair pedido de indicação do cemitério, onde um cemitério sempre me 

preocupou muito, uma tomada ali uma coisa de extrema importância mesmo concordo e acho que 

aquele cemitério ali por muitos anos esteve e está atirado, cemitério no qual tenho familiares, onde o 

Vereador Vino falou que esse cemitério a gente tinha que expandir, acho que a gente nós aqui 

tínhamos que se reunir para tomar algumas providências com esse cemitério, Cemitério que vem 

atirado de muitos anos que eu entendo e sei as posições dos Vereadores de cobrar, mas cemitério 

que vem de anos atirado. A gente tem que cobrar sempre eu concordo com vocês, mas esse 

cemitério está atirado a muito tempo.” Presidente Vino pediu uma aparte: “Assim a a gente teve 

você não era Vereador na época os outros Vereadores que estavam na Casa estavam presentes a 

gente teve uma reunião aqui nessa Casa, sobre esse cemitério e a gente trouxe até inclusive 

pessoas de Dom Feliciano, Cristal que aonde que foi criado um novo cemitério para a gente se 

adequar para ver o que precisava tudo fazer para fazer o outro cemitério. Então a gente se informou 

do Meio Ambiente. Então a gente achou melhor enquanto não tiver outro local, o cemitério não 

mexer nesse ai, porque se mexer o meio ambiente tranca, uma realidade que a gente passa.” 

Vereador Fabiano  prosseguiu: “Digo assim  que a gente tem que estar junto ai e achar uma 

solução para esse problema que durante anos vem desde que me conheço por gente, tenho todos 

meus familiares ali enterrado naquela cemitério e vejo que a Prefeitura na verdade não sei não teve 

uma acompanhamento não sei se por não poder ou porque não sei, importante é nós se reunir ai nós 

Vereadores, outras pessoas todos mundo que se empenhar para uma resolução desse problema ai, 

onde hoje o que eu sei quem cuida o cemitério lá são meus primos que limpam e fazem a 

organização de lá contando com a boa vontade do povo. O cemitério lá chega nos finados está meus 
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primos contando com a boa vontade de quem queira dar o que puder lá onde fazem a limpeza que é 

o Nenê o Voir, Laurinho, Carlinhos eles que  estão lá durante anos lá. Então nós falar de cemitério 

eu acho que nós temos que sentar conversar para achar uma solução para esse problema. Claro a 

agente se preocupa é um assunto que a gente tem que se empenhar e tentar resolver. Quero 

agradecer então e desejar uma boa semana a todos e fiquem todos com Deus, muito obrigado.” O 

terceiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem, também aqui parabenizar pelo dia da supervisora hoje a colega 

Vereadora Ieda, Supervisora do município parabéns pelo seu dia de hoje. Quero aqui já tomar a 

frente do comentário que o Vereador Fabiano falava uma indicação do Vereador Vino, deixa triste 

pelo acontecido de outros anos anteriores dessa Casa, muitos Vereadores até aplaudiam atitude 

imoral do Vereador que até pouco tempo suplente que exercia Jucelino pediu ao Paulo o Paulinho 

Felix, para fazer um requerimento e foi protocolado nessa Casa porque a gente tinha um movimento 

com assessor jurídico tivemos no cemitério para ajeitar a situação que impede a administração não 

queria fazer nada e esse morador essa pessoa que muitas vezes se acha digna, Jucelino digitalizar 

e pediram que o Paulinho assinasse e sendo partes o seguinte que se nós não parasse com aquele 

movimento e um as pessoas que tem entes queridos ali naquele cemitério iam poder visitar mais o 

cemitério interditar que a Brigada Ambiental de outros órgãos iam trancar. Veja bem foi lido nessa 

Casa e aplaudido me lembro com muita gana que a administração não queria fazer nada. E a gente 

pressionava e diziam que a gente era contra o cemitério até era dito que iam fazer um muro que até 

hoje não foi feito. A administração teve quantos anos o Prefeito Enio entregou a obra no último dia 

do mandato, umas das tantas obras que foi entregue a Capela Mortuária, dali para frente foi 

construído o pórtico, nada mais fizeram para melhorar o cemitério, simplesmente abandonaram e 

hoje vejo aqui pedido reiterando e eu acho muito importante, mas mais importante é se unir e buscar 

com que se resolva essa situação não se faça como foi feito na administração passada, que até hoje 

necessita que se resolva a questão do cemitério. Até fiz indicações naquela época para que aquela 

área que tem que foi em comodato com o município, aonde vai ser construído o galpão do Parque de 

Máquinas que em breve vai iniciar essa obra, fosse doada para o cemitério anexada ao cemitério se 

ignoraram, quantas vezes reiterei, e está registrado aqui nessa Casa Legislativa e até hoje não foi 

feito, agora se cobra. Muitas coisas a gente ouve aqui falava o Vereador que me antecedeu Cylon 

triste seu comentário, está ai o Vereador que trabalha na Secretaria de Saúde e sabe Sérgio porque 

foi reduzido de quarenta para vinte, quem escuta ouve esses comentários vai dizer que o Prefeito 

está trabalhando contra que absurdo, se tomar liberdade de fazer reduzir de quarenta para vinte para 

conseguir um profissional que não existe, até Vereador Sérgio depois pode confirmar se não é essa 

a realidade estamos sem farmacêutico na parte da tarde do município porque não tem 
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disponibilidade de nenhum farmacêutico para vim trabalhar quarenta horas e não é a vontade da 

administração tanto que veio para essa Casa Legislativa nesse Projeto é a justificativa, se ignora a 

justificativa a Vereador Helio comentava se fosse o Rei para o município, ninguém esquece o nome 

do Vereador Helio eu devo ser muito importante para cabeça de muita gente, isso quem não é visto 

não é lembrado. São essas coisas que deixam a gente muitas vezes indignado. Hoje mais uma vez 

reitero aqui que essa tabela que o Presidente está usando para chamar vou pedir ao Assessor 

Jurídico na próxima sessão que não quero que seja nada fora do Regimento Interno.”  O quarto 

inscrito a Vereadora Yeda: “Novamente meu boa noite ao Presidente da Casa colega Vereador 

Vino Peter, em seu nome a todos nobres colegas Vereadores, a comunidade presente aqui nessa 

sessão de hoje, comunidade de Chuvisca que nos assiste pela rádio Ideal FM, aos nosso alunos da 

Escola Santa Luzia, uma alegria essa supervisora poder velos nessa noite de hoje sejam muito bem 

vindos e eu não posso deixar aqui de dizer a todos vocês e aos colegas a minha alegria novamente 

dessa Casa hoje deliberar dois Projetos a qual vão trazer uma qualidade maior na educação de 

Chuvisca, aonde essa supervisora hoje sente a nossa educação de Chuvisca sem uma referência 

pedagógica como era no tempo de antigamente nos últimos doze anos desde o início da gestão dois 

mil e oito quando Chuvisca se tornou um município, essa professora e hoje Vereadora luta por uma 

educação de qualidade, isso é ser importante o que é importante é nós assumirmos os nossos erros 

é dizermos sempre a verdade porque a verdade por mais dura que ela seja ela aparece cada dia. E 

eu me elegi a Vereadora e quero dizer a esse povo tão querido e a quem está presente aqui que 

continuarei lutando por qualidade em educação por qualidade em saúde por qualidade em 

agricultura. Hoje essa Casa deliberou três Projetos e um deles envolve a nossa agricultura a 

Secretaria de Obras e as entradas dos pequenos agricultores e principalmente aqueles que não têm 

condições que o bom seria Projeto comtemplasse como a proposta desta Vereadora de campanha 

juntamente com essa administração que está atuando comtemplasse a todos com essa proposta, 

que ninguém pagasse por uma entrada de uma residência que não se precisasse nós tem que pagar 

para a patrola ir lá abrir uma entrada para ela chegar até nossa Casa. Por tanto essa noite de hoje é 

uma noite muito feliz para essa Vereadora e tenho certeza que para todos colegas que deliberaram e 

principalmente essa comissão que deliberou esses Projetos para hoje. Será que aqui dentro da 

nossa Casa existe oposição para reprovar Projetos quero aqui lembrar que hoje chega nessa Casa 

Projeto de Lei  de número quarenta e nove de dois mil e dezessete para ir para comissão  de 

orçamentos e finanças e controle externo. Por tanto colegas Vereadores criar um cargo em comissão 

mais um cargo para um servidor em comissão. Quero dizer a esse povo de Chuvisca que essa 

Vereadora não irá votar favorável a nenhum Projeto de criação de cargo tanto criticamos juntos de 

mãos dadas com os colegas Vereadores aqui eleitos e já reeleitos também como o Vereador Helio 
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juntamente com o Prefeito Joel Subda, que não criaríamos mais cargos já está saturado a Prefeitura 

está cheia de cargo, nós queremos saúde de qualidade, educação de qualidade, obras de qualidade 

e agricultura de qualidade, não criação de cargos, nem FG, para bonequinho que fez campanha 

eleitoral para fulano e para ciclana. Teremos uma criação de cargos precisamos de docentes, 

cuidadores dentro das escolas, precisamos de um guarda lá na Escola Santa Luzia e tenho certeza 

que na Escola Arlindo e não Escola Sonho de Criança também que é pedido dessa Vereadora 

também e hoje um dos Projetos aprovados aqui por todos é Projeto dessa Vereadora de campanha 

a psicóloga que já está lá dentro da Escola, isso é trabalhar pelo povo de Chuvisca, transparente e 

eu venho aqui para falar a verdade não sou contra administração sou contra o que é errado e tenho 

certeza de que os colegas Vereadores a maioria único Projeto que não foi aprovado aqui foi do 

monitor de Escola, porque estava errado, e isso administração sabe. E essa Vereadora quer se 

disponibilizar para contribuir para o município crescer que traga um Projeto para comissão deliberar 

corretos de uma forma legal que vai comtemplar a escola que vai comtemplar as nossas crianças no 

município nossos jovens adolescentes. Em relação a obras em relação a saúde, também eu quero 

relembrar ao nosso povo, que estarei sempre votando a favor, precisamos de muita coisa no nosso 

município, com certeza e que essa semana seja abençoada e que todos nós possamos cumprir com 

nossos deveres de profissionais e de pessoas diante de um dos outros, meu muito obrigado.” O 

quinto inscrito o Vereador José Altair : “Boa noite Presidente, colegas Vereadores um especial 

boa noite a comunidade que nos assiste nessa noite, noite das despedidas do inverno cumpria, 

muito obrigado pela presença de vocês e um abraço especial também ao pessoal que nos ouve na 

rádio no dia seguinte para os que não puderam estar aqui tem o privilegio de ouvir os assuntos aqui.  

Já foi dito aqui mas gostaria também de compartilhar fico feliz quando a gente aprova bons Projetos 

e tanto aumento da carga horária da nutricionista como a isenção das taxas de licenciamento 

ambiental para as pessoas carentes, e a criação de mais uma vaga no cargo de psicólogo só para 

dar benefícios a nossa comunidade. A gente questionou as coisas no ato da votação, maneiras que 

a gente pensa, mas votamos a favor e queremos que a comunidade seja bem servida com isso, 

também fizemos algumas e eu repito aqui sempre que a gente encontra os responsáveis pelos 

departamentos a gente transfere os pedidos aos Secretários e são pedidos que a comunidade faz 

para gente. Então eu peço ao Chefe do Executivo que não encare isso como algo pessoal porque se 

eu fiz um pedido de indicação como eu fiz hoje de trecho de estrada e o reconhecimento de lixo ali 

em frente ao cemitério é porque as pessoas pediram que fosse feito. Entendo que os serviços são 

bastante já participei da administração com a data anterior sei que não é fácil, mas sei que dá para 

melhorar sim. A gente deve pedir os anseios da comunidade é para isso que nós estamos aqui, 

aproveitar o momento também e mandar um grande abraço aos nossos agricultores do município de 
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Chuvisca que a grande maioria são quem nos mantem esse município, onde nossa principal fonte de 

renda é os impostos da agricultura que estão terminando ai uma safra sofrida de dificuldade dos 

preços, pelo menos por ai não foi um ano melhor, mas é um povo que tem garra tem coragem já 

estão se preparando para próxima safra, parabéns aos agricultores e faço esse comentário para 

lembrar a todos proprietários rurais quem tem imóvel no interior que está aberto o período para 

declaração do ITR, que é o imposto territorial rural, vai até o final do mês de setembro, mas nos 

últimos dias congestiona o sistema, então não deixa para os últimos dias. O sistema está disponível 

pela internet ou pode procurar o escritório sindicatos que fazem particulares, mas relembro os 

agricultores que façam o imposto das suas terras o ITR, até o final de setembro. Lembrando que a 

grande maioria é isento de pagar quem tem menos de trinta hectares e não tem imóveis em área 

urbana e não é condomínio é isento e não precisa pagar, por hoje seria isso, desejo a todos uma 

ótima semana que nós Vereadores possamos sempre manter um diálogo defendendo nossa ideias 

mas pensando sempre no bem comum da nossa comunidade, uma boa semana todos.” O sexto 

inscrito o Vereador Luiz cedeu seus cinco minutos ao Vereador Helio José: “Cumprimentar o 

Vereador Luiz já em seu nome esteve presente no domingo juntamente com a organização, 

organizadores do campeonato estão de parabéns essas equipes vencedoras, campeonato 

importante de futebol de onze e em seguida inicia-se o campeonato de futebol de sete de campo, 

mas está também junto para que em breve antes desse campeonato que faça um campeonato que 

já vem se  feito contato com a comunidade com o futebol de salão no ginásio de esportes para que a 

comunidade possa assim usufruir e assim as pessoas também assistirem um evento diferenciado e 

com certeza muito aplaudido aonde tiver um retorno, se falava aqui em estradas espera-se que 

também o governo numa colocação das pessoas que tem contato com o governo do estado para 

que fosse liberada a outra cascalheira que está esperando liberação. Também temos uma outra em 

andamento onde foi doado uma área que seja explorada também cascalho no Guaraxaim da Serra 

seu Luis Siemionko e assim os munícipes podem ter uma estrada de qualidade com dignidade. Se 

levantou questionamento no objeto hoje importante que até peço desculpas ao Vereador Altair se 

entendeu de forma que eu estava contrário, mas meu entendimento eu tinha entendido de que tinha-

se uma dúvida antes quanto se o Prefeito agir no impulso naquele Projeto. Então foi ali que eu fiz a 

colocação se para uma dúvida melhor para o Projeto e se assim se analisa porque tudo que o 

executivo manda para cá para que seja melhorado, jamais vou votar num Projeto se eu não tenho 

conhecimento da real consequência que ele vai trazer para o nosso município. Os munícipes e 

saliento mais uma vez do Projeto que aumenta Vereador Cylon falava que estava se aumentando 

para trinta horas, daqui a pouco se modifica para vinte, são coisas que nem se deve levantar 

questionamento dessa forma simplesmente é um questionamento politico que não traz beneficio 
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para a comunidade, mas a administração assim mandou o Projeto porque precisa como era do 

farmacêutico para poder ter alguém que atenda na parte da manhã e atenda na parte da tarde, 

porque se não necessitasse continuava o Projeto como era antes das quarentas horas profissional ai 

eu pergunto o Vereador na Comissão tentou ver com alguém algum farmacêutico que estava 

disponível simplesmente questionou nessa Casa Legislativa de quanto porque empenho da 

explicação colocou que teria que fazer dois e vinte que daria a mesma coisa que é semianalfabeto 

entendi isso, então jamais uma pessoa vim aqui ver zombar da inteligência de outros. Como também 

entendo eu aumentando dez horas para cada nutricionista os encargos entendo eu que é menor, nos 

encargos está acrescentando dez horas a mais, mas os encargos que vão para Prefeitura acho que 

até vou querer junto a contabilidade na próxima sessão para que seja aqui esclarecido, mas eu vejo 

que os encargos seriam muito maior contratar mais um profissional, funcionários já estavam 

disponíveis tanto que assinaram um termo de compromisso, obrigado e até a próxima sessão.” O 

sétimo inscrito o Vereador  Márcio: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade 

presente, aproveitando já a discussão dos Projetos do farmacêutico, uma vez que em dois mil e dez 

a Lei que existia era coeficiente três e está vindo agora coeficiente quatro, automaticamente aqui já 

está se aumentando o custo, são dois profissionais com coeficiente maior, na Lei de dois mil e dez 

era um coeficiente de três, agora está vindo dois profissionais de vinte horas para o coeficiente 

quatro.  Aqui já está, me lembro muito bem que quando veio dos médicos, fomos muito criticados 

para aumentar o valor que os médicos recebiam do município. E agora esses farmacêuticos 

recebendo a mais por quê? Não é o mesmo caso se aumentasse dos médicos não teríamos médicos 

no município, aqui não é o mesmo caso agora? Mas nem por isso precisamos sentar o pau e dizer 

porque está aumentando o gasto que eles vão ganhar demais, veio uma justificativa aqui dizendo 

que não se encontra farmacêuticos, mas que está se aumentando de três para quatro Projeto é bem 

claro, mas isso é uma discussão para próxima sessão. Lembro da sessão passada, o qual disse que 

estava sendo revogada a lei oitocentos e cinco de dois mil e dez, a qual criou as doze horas para o 

médico pediatra, e também as doze horas o médico ginecologista alteração chegou. Dizendo que 

aqui foi equivocadamente, mas se a comissão analisa e não olha e vota daquele jeito quem é que vai 

ser os culpados, Prefeitura vai tirar o deles fora só Vereadores que aprovaram, foi os Vereadores 

que não olharam, por isso tem muito s Projetos que estão na comissão que precisam ser analisados 

ainda, que tem algumas alterações que devem ser feitas ou daqui a pouco podem permanecer 

assim, mas até o momento tem alterações a serem feitas. Quero também comentar sobre o 

campeonato o qual muitas pessoas presentes viram a mudança aonde não teve uma premiação para 

o goleiro menos vazado, o goleador, aonde pessoas que saíram de lá não teve nenhuma premiação 

em dinheiro seja campeão ou vice-campeão terceiro, foi somente troféu, sei também de varias 
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empresas do município que contribuíram que patrocinaram mais a inscrição do campeonato que foi 

quatrocentos reais para cada equipe. Então se ouviu muitas reclamações até mesmo os Vereadores 

que estavam presentes lá nenhum foi chamado, será que o município anda somente com o Poder 

Executivo? Não precisam mais dos Vereadores, a gente tem escutado. A gente tem escutado que 

eles conseguem administrar sozinho, mas se essas alterações que estão vindo para Câmara se nós 

não analisarmos e não mandarmos de volta como vai ser o município. Já pensou se chega lá o 

projeto dos médicos simplesmente os cargos deles excluídos, eu disse na outra sessão que estavam 

brincando de administrar. Quero parabenizar as equipes, a equipe campeã que foi o Rincão a qual 

eu participo também a vice da equipe a Periquiteira, o terceiro lugar o Pinheirense, no quarto lugar o 

qual ficou a equipe do Fluminense.  E também as demais equipes que participaram e estiveram 

presentes neste campeonato e que também não foi o primeiro do município, pode ter sido o primeiro 

organizado pelo SESC, mas que o município já teve outros campeonatos de futebol de campo, o 

qual foi realizado no mesmo campo do Universal, naquela época não era do município, hoje o 

município tem aquele espaço para que seja promovido os campeonatos e ali seja o futebol de 

campo, futebol sete pode ser feito para os nossos jovens do município e assim a prática do esporte. 

Por hoje seria isso Senhor Presidente, muito obrigado.”  O oitavo inscrito o Vereador Sérgio: 

“Quero aqui cumprimentar a Mesa Diretora da Câmara, em nome do Vereador Vino todos 

Vereadores colegas aqui, ao povo Chuvisquense que nos assiste pela rádio Ideal, e o povo que nos 

assiste em especial na nossa Câmara. Eu vim aqui para falar sobre Projetos em aprovação pela 

Câmara no qual esses três Projetos foram aprovados hoje, por nós Vereadores emitidos pelo Poder 

Executivo, o qual eu fui  a favor deles todos que quase todos Vereadores foram, em ser bem para o 

povo Chuvisquense para Projetos que virem do Executivo ou do povo Chuvisquense nós aqui vamos 

aprovar com toda vontade. No momento em que a comissão libera nós vamos aprovar, quanto ao 

Farmacêutico que aqui o Vereador Helio citou, esse Projeto não foi a votação ainda hoje, botar dois 

profissionais de vinte horas cada, nós temos que ver com carinho esse profissional o qual hoje 

executa ali na Secretaria da Saúde o qual pertenço como motorista, ele pediu exoneração do cargo. 

E uma grande preocupação desse Vereador sobre os processos administrativos são pedidos 

medicamentos e estados especiais de saúde. Então só estando junto lá junto a Secretaria para ver a 

necessidade desse medicamento e se ficar trinta dias sem tomar acho que teremos uma grande dor 

de cabeça. Como o Vereador Márcio falou, a comissão vai tem que conversar vai tem que ver isso 

ai, mas a gente vai discutir e entra em um bom censo. E quanto o comentário do Projeto quarenta 

dois mil e dezessete que eu me enredei seria contra, mas (parte inaudível). E quero também 

parabenizar essa Casa hoje pela boa discussão entre os Vereadores nossos colegas aqui. Está 

sendo uma evolução em nosso município. Temos que ter diálogo, educação entre um colega e outro 
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para nós discutir os Projetos nessa Casa, só assim a gente vai chegar num bom censo, se nós 

continuar nessa evolução parabéns para nós Vereadores, quero parabenizar também a equipe 

campeã do Campeonato aqui no Universal, Vice-campeãs e demais que participaram também e pela 

equipe que realizou o evento. Não tive participação junto ao evento ali tinha outros compromissos, 

mas na próxima estarei junto ao povo de Chuvisca, então meu muito obrigado, uma boa semana a 

todos.” O nono inscrito o Presidente Vino: “Boa noite aos suplentes os dois na Mesa Diretora, o 

Vice reserva estão ai parabéns pelo seu trabalho, colegas Vereadores, e a comunidade que nos 

assiste. A gente fica as vezes triste com certos comentários que se houve nessa Casa, como 

Vereador que me antecedeu que falava que ficou triste com meu pedido de indicação veja bem, 

Vereadora Ieda falava em sessões anteriores que o Vereador se incomoda com esses nossos 

pedidos, vejam que absurdo. Eu sempre digo o Prefeito que está governando ou que governou 

nunca vai fazer tudo. Então se hoje não é para nós fazer pedido para que tiver Prefeito lá recebendo 

salário? Se o outro Prefeito anterior fez tudo para que Prefeito hoje então? Ai não precisamos 

Prefeito hoje para ser beneficiado, ele está lá para que? Se o outro governo não fez? É porque não 

deu, que vai ficar muita coisa desse mandato para o outro também fazer, isso me deixa triste, isso foi 

um pedido que eu já tenho feito no ano passado, ao Vice-Prefeito e não se conseguiu colocar ainda 

em prática, então se o Vereador hoje disse que não foi feito porque não foi feito? Então faça a frente, 

que eu vou te parabenizar se conseguir isso ai Vereador. Como aquela vez, foi já analisado 

profundamente e se mexer ali vai o meio ambiente trancar, com certeza. Como o Vereador falava 

aqui do lado porque não foi ampliado para o lado. Se mexer naquele cemitério para os lados ou para 

baixo tenho certeza que o meio ambiente não vai permitir. Então a solução seria ampliar para cima e 

fazer um muro na volta para melhor organizar aquele cemitério, me deixa triste também que nem um 

pedido um convite não veio para o final do campeonato de futebol de campo no domingo passado, 

aqui para essa Casa não veio o convite, nem as soberanas não tiveram. Me deixa surpreso Márcio o 

quanto aumentou a inscrição e quanto baixou a premiação. Está ai a mudança.”  Vereador José 

Altair pediu uma aparte: “Só pegando no gancho também procurado pela comunidade porque eu 

não estive na final, eu não sabia que era final de verdade, como eu não participo dos jogos não sou 

jogador, mas nas finais eu sempre ia, realmente eu não sabia que a final era domingo.” Presidente 

Vino prosseguiu : “Eu fiquei sabendo sábado de noite no aniversário ai já tinha um compromisso 

para domingo também não pude me fazer presente, com certeza se tivesse sabido antes a gente 

teria se programado para poder participar, mas como o Vereador Márcio que pouco ia adiantar que 

os Vereadores não são valorizados na abertura também não foram chamados. Eu como Presidente 

dessa Casa fui desrespeitado profundamente fiquei magoado, um Vereador hoje sou um líder 

através do esporte e a gente está sendo jogado para escanteio ai como a gente é um animal ou um 
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moleque qualquer. Então a gente não é mais que ninguém, mas a gente merece um pouco de 

respeito. Os Vereadores estão sendo discriminados nesse nosso município, lamentavelmente.” 

Vereador Márcio pediu uma aparte: “Estávamos presentes lá Vereador Cylon, Vereador Luis, acho 

que era nós três que estávamos na entrega da premiação os senhores estavam também lá, e 

nenhum de nós foi chamado lá na premiação que não fosse eu Vereador Cylon, mas pelo menos se 

eles estivesse lá representando a Câmara de Vereadores, seria um ato bonito. Muitas vezes o falado 

pelo Vereador Helio nessa Casa aqui, mas administração anterior todos chamávamos o Vereador, 

poderia não falar mas estavam presentes e representando a Câmara de Vereadores na entrega da 

premiação. Abertura e entrega de premiação sempre estiveram presentes.” Presidente Vino 

prosseguiu : “Nunca foi ninguém discriminado é lamentável, essa é a nossa nova Chuvisca está ai a 

mudança o que me deixa mais triste também que nem pessoas podem mais construir casas na zona 

rural, aqui ao lado do pórtico estiveram lá trancando as obras, na pode construir casas se não fizer 

loteamento olha a que ponto chegou nossa Chuvisca, tem pessoas lá que querem construir uma 

casa foram proibidos de construir se estava começado na poderia terminar, as que nem começaram 

não podem construir olha a que ponto nossa Chuvisca começou. Isso deixa a gente triste e porque 

essa isso deixa a gente triste e porque essa retroescavadeira que veio faz três semanas está até 

hoje parado e não está trabalhando porque? Falta de competência de documentação porque não 

está trabalhando? E as estradas precisando de conserto, isso me deixa triste um município contra os 

Vereadores da oposição dos governos anteriores subia no palanque falando que ia mudar porque 

era lamentável porque não sei o que, porque esse Vereador hoje não faz em vez de vim aqui criticar. 

Falando das planilhas que estou usando hoje, a partir da semana passada estou organizando a 

Casa, não estou puxando ninguém à frente, hoje um Vereador falou primeiro, outro Vereador na 

próxima falou primeiro depois cada Vereador aqui quer falar primeiro quer se inscrever por último e 

aqui não estou discriminando ninguém igual para todos eu poderia me beneficiar falar sempre por 

último que eu sou o ultimo a me inscrever, mas não estou me aproveitando disso, estou apenas 

querendo organizar a Casa, para que tenha um bom censo aqui dentro um respeito entre os colegas. 

Quero parabenizar hoje, Projetos que foram discutidos um bom censo é isso que a gente quer nessa 

Casa, pessoas assistindo nós numa boa, mas discutindo o Projeto não ofendendo um pessoalmente 

ou outro é isso que eu quero nessa Casa por isso estou tentando organizar da melhor forma possível 

para não haver brigas é essa é minha visão é esse fundamento dessa organização que eu estou 

fazendo aqui dentro. Esse é o objetivo, a gente quer amanhã de tarde junto com os amigos estando 

a rádio Ideal amanhã discutir Projetos, com respeito um ao outro é isso que a gente quer, a gente 

não quer ouvir gritos e baixaria aqui dentro, por isso que estou fazendo dessa forma para que não 

haja briga não haja discussão, meu objetivo sempre foi transparência igualdade para todos é o que 
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estou fazendo nessa planilha aqui, igualdade para todos, nenhum é beneficiado. Então é dessa 

forma que eu vou trabalhar, que eu trabalhei e o Vereador que procure seus direitos, que eu vou 

cumprir o Regimento Interno, estou cumprindo. Então por hoje seria isso, uma boa semana a todos, 

meu muito obrigado.” Vereador Helio José fez uso da palavra nos minutos destinados aos três 

minutos de líder e explicação pessoal: “Coisa muito importante fala tudo é o Helio, Helio se 

esquecem de só reclamar mas esqueceram de parabenizar também na aquisição da compra. 

Vereador que está falando aqui junto com o Deputado Covati, foi registrado e habilitado o município 

com a creche do governo federal graças a inscrição junto ao governo federal porque administração  

não fez Deputado Covatti fui três vezes na Prefeitura para que fosse não a administração que 

cadastrou do Deputado  Vilson Covatti que merece uma consideração e esse campo de futebol está 

ai hoje, a premiação do primeiro lugar setecentos lugar, segundo lugar seiscentos reais, terceiro 

lugar quatrocentos reais que foi assim encerrado no domingo passado. E uma questão importante 

que Presidente você levantou antes e que muito discuti nessa Casa, e num protocolo onze de março 

de dois mil e quatorze aonde o oficio veio aqui a essa Casa Legislativa Paulo Felix da Silva, veio por 

meio deste manifestar minha indignação referente a pressão que está sendo realizada sobre a 

Prefeitura quanto a manutenção do cemitério São José, pois o mesmo é particular centenário 

estando relacionado com a origem do município de Camaquã, atualmente emancipação pertence ao 

nosso município e mantido pela próprias famílias dos falecidos essa pressão é sem fundamento pois 

afeta todos, uma vez que grande parte da população de Chuvisca tem algum ente querido enterrado 

nesse local, digo isso pensando que no momento que os órgãos competentes ambientais de 

conhecimento terá o lacramento imediato do cemitério, por estar em área permanente de 

preservação que possuem sangas e vertentes próximas o que agrava a situação nas melhorias não 

depende apenas da Prefeitura Municipal pois estão envolvidos interesses particulares própria 

FEPAM, não liberar o uso existente do referido cemitério. Gostaria que o Vereador se preocupa-se 

com outras atividades referentes ao seu cargo o que não venha prejudicar as famílias e os entes 

queridos por interesses políticos a dor da perda de uma pessoa quando perde um parente querido é 

um trauma muito grande e ficará muito maior ao respeito e carinho aos costumes. Vejam bem 

diretamente aqui que eu cobrava as coisas do cemitério. Hoje se pede, mas fizeram que um 

contribuinte assina-se esse documento é lamentável e a administração não fez nada, jogaram nós 

Vereadores contra a comunidade que absurdo e hoje se fala aqui que o Vereador é contra, estou ai 

para discutir e amanhã se melhorar e cada vez mais, mas não ouvir bobagem e se fazer acontecer 

como esse. Se espera que nunca mais se tenha aqui e se debater um fato dessa natureza obrigado.” 

Vereador Cylon fez uso da palavra nos minutos destinados aos três minutos de líder : 

“Analfabeto seria vocês que me chamaram de analfabeto aquela hora, não sabe fazer as contas 
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disse claramente se botasse três funcionários ao invés de duas ia aumentar gastos. Eu não sou 

contra botar duas farmacêuticas, sou a favor, mas fala uma coisa e distorce as coisas. Só você que 

se acha inteligente aprenda a fazer conta também diz as coisas e volta atrás quando eu falo as 

coisas eu falo certo. Vai aumentar gastos (parte inaudível), tu não disse que botasse três como é que 

vai botar duas farmacêutica  diminui os gastos. Então faz a conta, se eu sou analfabeto então são 

dois analfabetos, então, faz as coisas e quer voltar atrás, eu quando digo não volto atrás, quero dar 

os parabéns campeão equipe que venceu foi campeão. Esse valor que o Vereador disse que pegava 

não apareceu, Luciano não sei se recebeu esse dinheiro  o Pinheirense nem o Rincão não recebeu 

esse dinheiro, aonde ficou esse dinheiro que sempre quando entrega, entrega o cheque na hora, e 

foi ali para o Prefeito e falei para o Secretário também para o Nadir que não deram premiação para o 

goleador nem para o goleiro menos vazado, disseram que não deram para o goleador meu filho, 

goleiro menos vazado era do Pinheirense, também que meus guris jogaram no Pinheirense. Sempre 

teve, eu disse para o Prefeito sempre teve qualquer um campeonato que faça meio grandinho tem o 

premio para o goleador e o goleiro menos vasado um campeonato não teve até o dia de hoje não 

existiu lá no campo lá do Vino lá em baixo no Praiano, existiu teve a premiação e só aqui que não 

teve e ainda querem distorcer as coisas. Prefeito me disse não teve aqui, o SESC não poderia 

comprar obrigado quero desejar uma boa noite a  todos.” Presidente Vino se manifestou : “Só para 

deixar aqui registrado já hoje finalizando a sessão, que caso volte a repetir os três minutos de líder 

se não for cumprido o Regimento Interno será usado para falar de partidos eu também tomarei a 

iniciativa de cortar os três minutos de líder que para responder um para o outro Vereador isso não 

está no Regimento Interno. Então os três minutos de líder é para falar sobre partidos não é dar 

resposta aos Vereadores se caso continuar será cortado para próxima sessão.” Vereador Helio 

José se  manifestou : “Você vê quantas vezes você me chamou.” Presidente Vino se manifestou 

:“Questão de ordem você não pediu questão você não haje com respeito nessa Casa Vereador, você 

não escuta Vereador.” Vereador Helio José se  manifestou : “Veja bem eu peço uma questão de 

ordem então para te explicar em um minuto. Veja bem a igualdade, chamou atenção três vezes, não 

chamou atenção nenhuma vez para o Vereador do seu partido, não chamou atenção nenhuma vez e 

ele só veio bater e denegrir minha imagem, só veio bater agora você não chamou atenção eu fui 

falar de fatos relacionados a eu como Vereador, agora o seu colega veio aqui relacionar a ofensas 

pessoais maior burrice, veja bem.” Presidente Vino se manifestou : “Como você não me respeitou 

e seguiu falando igual o que eu ia fazer? Então agora deixei o outro falar também porque você não 

me respeitou você não escutou, você ficou respondendo aos outros ai outro Vereador também não 

pude também fiquei quieto, mas nas próximas sessões se isso se repetir vai ser cortado os três 

minutos de líder sim senhor.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA 
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DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 29 DE AGOSTO DE 2017, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.” 


